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ЧОР НЫЯ 
І БЕ ЛЫЯ

У XVІІ ста год дзі га ланд-
скія ка ла ніс ты за сна ва лі тут 
не вя лі кае па се лі шча і ў хут-
кім ча се пры зна лі паў днё выя 
бе ра гі Аф ры кі сва ёй дру гой 
ра дзі май. Су поль насць бу раў 
(гэ тае сло ва па-га ланд ску 
азна чае «се ля нін») раз рас-
та ла ся, у по шу ках спры яль-
ных умоў для ганд лю і зем ля-
роб ства мно гія з іх асвой ва лі 
но выя зем лі. У той жа час 
тут па ча лі ася даць ка ла ніс-
ты з Анг ліі. Ад но сі ны па між 
«ста ры мі» і «но вы мі» еў ра-
пей скі мі па ся лен ца мі не за-
ла дзі лі ся з са ма га па чат ку. У 

30-х га дах ХІХ ста год дзя бу-
ры пас ля ўзбро е ных су ты чак 
з но ва пры быўшымі анг лі ча-
на мі вы ра шы лі ад пра віц ца ў 
па да рож жа. Так зва нае Вя лі-
кае пе ра ся лен не пры вя ло іх 
на бе ра гі Аран жа вай ра кі, дзе 
яны знай шлі ўрад лі выя па шы. 
Але мі ну ла паў ста год дзя і ад-
гры ме лі ад ра зу дзве анг ла-
бур скія вай ны, у якіх па лег ла 
ня ма ла бры тан цаў і га ланд-
цаў. Толь кі ў 1910 го дзе ні-
дэр ланд скія і бры тан скія ка-
ло ніі пры мі ры лі ся і за сна ва лі 
Паўд нё ва-Аф ры кан скі Са юз, 
які праз 40 га доў стаў не за-
леж най Паўд нё ва-Аф ры кан-
скай Рэс пуб лі кай. Так па ча-
ла ся су час ная гіс то рыя гэ тай 
дзяр жа вы.

Вы зна чаль ным пунк-
там у най ноў шыя ча сы для 
ПАР стаў ра са вы кан флікт 
па між чор най боль шас цю 
і бе лай мен шас цю на сель-
ніц тва. Сва ёй куль мі на цыі 
ён да сяг нуў пас ля та го, як у 
1948 го дзе быў уста ля ва ны 
рэ жым апар тэ і ду, які пра іс-
на ваў да1990-х. Іні цы я та рам 
увя дзен ня дыс кры мі на цый-
ных за ко наў ста ла На цы я-
наль ная пар тыя. Гэ тая па-
лі ты ка пры вя ла да доў гай і 
кро ва пра літ най ба раць бы, у 
якой вя ду чую ро лю ады гра-
лі чор ныя ак ты віс ты, та кія 
як Стыў Бі ко, Дэ сманд Ту ту 
і Нэль сан Ман дэ ла. Паз ней 

да іх да лу чы лі ся мно гія бе-
лыя, на шчад кі зме ша на га на-
сель ніц тва, а так са ма паўд-
нё ва а фры кан цы ін дый ска га 
па хо джан ня. Пэў ную ро лю ў 
кра ху апар тэ і ду ады граў так-
са ма ціск з бо ку між на род-
най су поль нас ці.

Ад ной з пры кмет тых ча-
соў стаў ве лі зар ны са цы яль-
ны раз рыў па між на шчад ка мі 
еў ра пей цаў, якія жы лі па най-
леп шых стан дар тах за ход ня га 
све ту, і боль шас цю, якая жы ве 
ў бед нас ці (праў да, да лё ка не 
та кі глы бо кі, як у мно гіх ін шых 
дзяр жа вах Аф ры кі). Усё гэ та 
вы клі ка ла пра тэс ты, за бас-
тоў кі і хва ля ван ні ўнут ры кра-
і ны, пі кі якіх вы па лі на ся рэ-
дзі ну 1950-х, па ча так 1960-х, 

ся рэ дзі ну 1970-х і 1980-я га ды. 
У ве рас ні 1989-га прэ зі дэн там 
кра і ны быў вы бра ны Фрэ дэ-
рык дэ Клерк, які па чаў ажыц-
цяў ляць ак тыў ныя дзе ян ні па 
лік ві да цыі сіс тэ мы апар тэ і ду 
(бе лае на сель ніц тва па він на 
бы ло ад мо віц ца ад свай го па-
ну ю ча га ста но ві шча). Мно гія 
за ко ны ад мя ні лі, з тур мы вы-
пус ці лі Нель са на Ман дэ лу. У 
1994-м прай шлі пер шыя ўсе-
агуль ныя вы ба ры, пе ра мо гу 
на якіх атры маў Аф ры кан скі 
на цы я наль ны кан грэс (АНК — 
да рэ чы, да гэ туль зна хо дзіц ца 
ва ўла дзе).

Зме на па лі тыч най сіс тэ мы 
ад бы ла ся па раў наль на мір-
на. Да рэ чы, Паўд нё ва-Аф ры-
кан ская Рэс пуб лі ка — ад на 
з ня мно гіх кра ін кан ты нен та, 
дзе ні ра зу не быў ажыц цёў-
ле ны дзяр жаў ны пе ра ва рот. 
Но вую ПАР час та на зы ва юць 
«вя сёл ка вай кра і най». Гэ ты 
тэр мін быў пры ду ма ны ар цы-
біс ку пам Дэ сман дам Ту ту (і 
го ра ча пад тры ма ны Нель са-
нам Ман дэ лам) як ме та фа ра 
но ва га, роз на куль тур на га і 
шмат на цы я наль на га гра мад-
ства, якое пе ра адоль вае па-
дзел, што ўзы хо дзіць да эпо хі 
апар тэ і ду. ПАР з'яў ля ец ца 
ад ной з са мых на цы я наль на 
раз на стай ных кра ін Аф ры кі і 
мае най боль шую до лю бе ла-
га, азі яц ка га і зме ша на га на-
сель ніц тва на кан ты нен це.

БА ГА ТЫ КРАЙ
ПАР — най больш раз ві тая 

дзяр жа ва на кан ты нен це і ад-
на ча со ва адзі ная аф ры кан-
ская кра і на, якую не ад но сяць 
да «трэ ця га све ту». ВУП на 
2015 год, па вод ле да ных МВФ, 
склаў $313 млрд (33-е мес ца ў 
све це). З усіх кра ін G-20 най-
боль шы пры рост экс пар ту ў ІІ 
квар та ле на зі раў ся ме на ві та ў 
ПАР — плюс 16,2%. Поў дзень 
Аф ры кі — адзін з най больш 
ба га тых на ка рыс ныя вы кап ні 
рэ гі ё наў пла не ты. Не толь кі па 
раз на стай нас ці, але і па за па-
сах цэ ла га шэ ра гу мі не ра лаў 
ПАР зай мае пер шае або ад-
но з вя ду чых мес цаў у све це. 
Па вод ле афі цый ных да ных, яе 
до ля ў су свет ных за па сах мар-
ган цу скла дае 82%, ме та лаў 
пла ці на вай гру пы — 69%, хра-
мі таў — 56%, зо ла та — 40%, 
ва на дыю — 33%, цыр ко нію — 
26%. До ля ПАР у су свет ных 
за па сах мно гіх ін шых важ ных 
мі не ра лаў так са ма знач ная. На 
тэ ры то рыі кра і ны скан цэнт ра-
ва ны і за па сы ал ма заў, аз бес-
ту, ні ке лю, свін цу, ура ну, ін шых 
важ ных ка рыс ных вы кап няў. 
Боль шая част ка паўд нё ва а-
фры кан скіх ра до ві шчаў уні-
каль ная па ўмо вах і маш та бах 
зда бы ва е мых рэ сур саў. Сва-
ім апе рад жаль ным раз віц цём 
ПАР шмат у чым аба вя за ная 
ба гац цю пры род ных рэ сур саў. 
Ка ля 52% экс пар ту пры па дае 
на пра дук цыю гор на зда быў-
ной пра мыс ло вас ці.

Шы ро ка раз ві ты тэ ле ка-
му ні ка цыі, элект ра энер ге ты-
ка, элект ро ні ка, фі нан са вая 
сфе ра. Па коль кі на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны за-
суш лі вы клі мат, толь кі 15% яе 
пло шчы пры дат на для вя дзен-
ня сель скай гас па дар кі. Ад нак 
у ад роз нен не ад боль шас ці 
ін шых дзяр жаў Аф ры кі, дзе 
ад бы ва ец ца эро зія гле бы, у 
ПАР з мэ тай ахо вы па лет каў і 
ар га ні за цыі эфек тыў най сель-
гас вы твор час ці пры мя ня юц-
ца пе ра да выя аг ра тэх ніч ныя 
да сяг нен ні. Гэ та пры вя ло да 
цу доў ных вы ні каў: кра і на цал-
кам за бяс печ вае ўнут ра ныя 
хар чо выя па трэ бы, а так са ма 
з'яў ля ец ца ад ным з вя ду чых 
(а па не ка то рых па ра мет рах 
і асноў ным) па стаў шчы коў 
сель гас пра дук цыі. На прык-
лад, экс пар туе ка ля 140(!) ві-
даў са да ві ны.

10 МІЛЬ Ё НАЎ 
МІГ РАН ТАЎ

Па коль кас ці на сель ніц тва 
Паўд нё ва-Аф ры кан ская Рэс-
пуб лі ка зна хо дзіц ца на 26-м 
мес цы ў све це: у кра і не пра-
жы вае ка ля 52 міль ё наў ча ла-
век. Коль касць бе лых па сту-

по ва па мян ша ец ца за кошт іх 
эміг ра цыі ў Паў ноч ную Аме ры-
ку, Еў ро пу, Аў стра лію і Но вую 
Зе лан дыю. У 1985—2005 га-
дах з ПАР з'е ха ла ка ля міль ё на 
бе лых, у асноў ным ва ўзрос це 
да 40 га доў і іх дзе ці. До ля чор-
на га на сель ніц тва ПАР рас це 
за кошт пры то ку міг ран таў з 
ін шых кра ін Аф ры кі.

У па чат ку XXІ ста год дзя 
тут вель мі вост ра паў ста ла 
праб ле ма не ле галь най міг ра-
цыі. Пас ля ад ме ны рэ жы му 
апар тэ і ду і знач на га па слаб-
лен ня кант ро лю на знеш ніх 
ме жах у кра і ну хлы нуў па-
ток не ле га лаў з Зім баб вэ, 
Ан го лы, Ма зам бі ка і ін шых 
кра ін Ус ход няй Аф ры кі. Па-
вод ле роз ных ацэ нак, у ПАР 
аба сна ва лі ся да 10 міль ё наў 
міг ран таў. Ма са вы пры ток за-
меж ні каў вы клі кае не за да во-
ле насць мяс цо вых жы ха роў. 
Прэ тэн зіі да міг ран таў за-
клю ча юц ца га лоў ным чы нам 
у тым, што яны ад бі ра юць у 
гра ма дзян ПАР пра цоў ныя 
мес цы, зга джа ю чы ся пра ца-
ваць за больш ніз кую зар пла-
ту, а так са ма здзяйс ня юць 
зла чын ствы.

На пра ця гу апош ніх двух 
дзе ся ці год дзяў коль касць 
на сель ніц тва кра і ны амаль 
не змя ня ец ца (не вя лі кі рост) 
з-за вя лі ка га рас паў сю джан-
ня ВІЧ, а так са ма ска ра чэн ня 
коль кас ці бе лых. Пер шы пе-
ра піс у 1911 го дзе ў Паўд нё-
ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі цы 
па ка заў, што бе лых на той мо-
мант бы ло 22%, а да 1980-га 
гэ ты па каз чык зні зіў ся да 
18%. Ся рэд няя пра цяг ласць 
жыц ця не вы со кая: 50 га доў у 
муж чын, 48 — у жан чын. Ся-
рэд ні да ход на сель ніц тва на-
блі жа ец ца да ніж няй мя жы ся-
рэд не су свет на га па каз чы ка. 
Ад нак у цэ лым эка на міч нае 
ста но ві шча гра мад ства вель-
мі ня ўстой лі вае. У ПАР бес-
пра цоўе скла дае 40%. Трэць 
ра бот ні каў за раб ля юць менш 
за 2 до ла ры ў дзень.

Рэ жым апар тэ і ду, які па на-
ваў тут доў гі час, і па пя рэд ні 
ка ла ні я лізм ад бі лі ся на са цы-
яль на-ма ё мас ным рас сла ен ні 
гра мад ства. Міль ё ны чор ных 
паўд нё ва а фры кан цаў да гэ-
та га ча су жы вуць у бед нас-
ці. Гэ та звя за на з тым, што 
з-за гіс та рыч ных пры чын па 
ўзроў ні аду ка цыі, са цы яль най 
ад каз нас ці і пра дук цый нас ці 
пра цы боль шасць ка рэн ных 
чар на ску рых аф ры кан цаў 
ця пер аб' ек тыў на ня здоль-
ная ад па вя даць стан дар там 

раз ві то га пост ін дуст ры яль на-
га гра мад ства. Да лё ка не ва 
ўсіх жы ха роў ёсць элект рыч-
насць і во да за бес пя чэн не, а 
дрэн ныя са ні тар ныя ўмо вы ў 
мно гіх па се лі шчах спры я юць 
рас паў сюдж ван ню роз ных за-
хвор ван няў. Та кія рэз кія кант-
рас ты пры вод зяць да на пру-
жан ня са цы яль най аб ста ноў кі. 
У ПАР вель мі вы со кі ўзро вень 
зла чын нас ці, адзін з са мых 
вы со кіх у све це. У асноў ным 
тры вож ная кры мі наль ная аб-
ста ноў ка ха рак тэр ная для 
бед ных ра ё наў.

АПАР ТЭ ІД 
НА АД ВА РОТ

У Паўд нё ва-Аф ры кан скай 
Рэс пуб лі цы пры ня ты за кон, 
які аба вяз вае бе лых фер ме-
раў пра да ваць сваю зям лю 
ка рэн на му на сель ніц тву па 
фік са ва най ца не, без маг-
чы мас ці ганд лю і ад мо вы 
ад здзел кі. Ула ды вы ра шы лі 
та кім чы нам ажы віць пра цэс 
пе ра да чы ўгод дзяў, якія бы-
лі ў свой час «скра дзе ны» ў 
чор ных гра ма дзян кра і ны бе-
лай мен шас цю. Іні цы я та рам 
пры няц ця гэ та га да ку мен та 
з'яў ля ец ца кі ру ю чая ў кра і не 
пар тыя «Аф ры кан скі на цы я-
наль ны кан грэс». У спе цы яль-
най за яве, вы пу шча най АНК 
пас ля га ла са ван ня ў пар ла-
мен це, га ва ры ла ся, што за кон 
«прад вя шчае но вую эру ў пра-
гра ме раз мер ка ван ня зям лі, 
якая пры ня се доў га ча ка ную 
спра вяд лі васць бяз доль най 
боль шас ці паўд нё ва а фры-
кан цаў».

Да рэ чы, пе ра раз мер ка ван-
не зя мель ных на дзе лаў у кра-
і не па ча ло ся яшчэ ў 1994-м, 
але та ды здзел кі здзяйс ня лі ся 
па ўза ем най зго дзе — бе лы 
фер мер-пра да вец меў маг-
чы масць тарга вац ца з на го ды 
кош ту сва ёй зям лі. Тры га ды 

та му прэ зі дэнт ПАР Джэй-
каб Зу ма вы ра шыў ма дэр-
ні за ваць пра цэ ду ру і на даць 
пра цэ су но вы ім пульс. Пры 
гэ тым пра цэс зме ны ўлас ні-
каў зям лі быў не спа кой ны. З 
1997 па 2007 год бы лі за бі тыя 
1248 бе лых фер ме раў і на ём-
ных сель гас ра бот ні каў. Не 
дзіў на, што фер ме ры ак тыў-
на ўзброй ва юц ца. На гэ тым 
фо не ад на ві ла ся пад поль ная 
дзей насць тай ных та ва рыст-
ваў. На ча ле но ва га бе ла га 
су пра ці ву ПАР ака за лі ся ма-
ла дзёж ныя лі да ры, уклю ча ю-

чы па пу ляр ных ро ке раў, якія 
спя ва юць на мо ве аф ры ка анс 
(на прык лад, Бок ван Блерк і 
Сты вен Хоф мер).

Зя мель ную «рэ сты ту цыю» 
мно гія на зы ва юць не інакш, 
як «апар тэ ід на ад ва рот». Між 
тым, дыс пра пор цыя са праў ды 
іс нуе. Бе лай мен шас ці (ка ля 
8,5 пра цэн та на сель ніц тва 
кра і ны) да гэ туль на ле жыць 
больш за па ло ву ўсіх сель ска-
гас па дар чых па лет каў дзяр-
жа вы. Пры гэ тым не вар та 
за бы ваць: 11,5 ты ся чы фер-
мер скіх гас па да рак за бяс печ-
ва юць пра дук цы яй не толь кі 
52-міль ён нае на сель ніц тва 
кра і ны, а і экс парт ныя па стаў-
кі. Хоць аў та ры іні цы я ты вы 
сцвяр джа юць, што рэа лі за-
цыя за ко на па він на ад на віць 
са цы яль ную і гіс та рыч ную 
спра вяд лі васць, яе пра ціў ні кі 
асце ра га юц ца, што прак тыч-
нае яго вы ка нан не пры вя дзе 
да чар го вай хва лі су тык нен-
няў і гвал ту па між фер ме ра мі 
і экс пра пры ята ра мі. Ана ла гіч-
ны за кон, які пра цуе ўжо не-
каль кі га доў у су сед нім Зім-
баб вэ, пры вёў да го ла ду і ма-
са вых уцё каў ад сюль бе лых 
фер ме раў. Та му перс пек ты вы 
«вя сёл ка вай кра і ны» вы гля-
да юць на са мрэч тры вож на.

За хар БУ РАК. 
burak@zvіazda.by

КАНТ РАС ТЫ КАНТ РАС ТЫ 
«ВЯ СЁЛ КА ВАЙ КРА І НЫ»«ВЯ СЁЛ КА ВАЙ КРА І НЫ»

Чым ад мет ная Паўд нё ва-Аф ры кан ская Рэс пуб лі ка?

Бе жан цы з Бліз ка га Ус хо ду і Паў ноч най Аф ры кі ста лі на са мрэч га лаў ным бо лем 
для Ста ро га Све ту. Сю ды пе ра мя шча юц ца міль ён ныя хва лі пе ра ся лен цаў. Га лоў ная 
пры чы на міг ра цыі — бед насць, якая трымаецца ў све це, яна пры во дзіць да ўзбро е-
ных кан флік таў і вы му ша ных уцё каў лю дзей у бяс печ ныя мес цы, лі чыць прэ зі дэнт 
Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі кі Джэй каб Зу ма. Аб гэ тым ён за явіў пад час па нэль-
най дыс ку сіі ў ААН. Зу ма так са ма па ве да міў ці ка вы факт: аф ры кан скія бе жан цы 
на кі роў ва юц ца не толь кі ў Еў ро пу, але і ў ПАР, якая з'яў ля ец ца вя ду чай эка но мі кай 
кан ты нен та. Што ж ця пер ад бы ва ец ца ў гэ тай да лё кай кра і не?


